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dag, der kommer en sag for EF-Domstolen fra 
Danmark. Det har man jo ikke nogen sikkerhed 
for at Lavalloven sikrer. Det blev meget tydeligt 
under hele forløbet med lovgivningen, at vi ikke 
ved, hvordan en sag ved Domstolen vil falde ud. 

Det er jo det, der er vores store opgave: at 
støtte både den danske og den europæiske fag- 
bevægelse, bl.a. på aktionsdagen den 15. maj, i 
at sikre, at vi på EU-plan får retten til at strejke 
og konflikte, så der ikke er nogen som helst tvivl 
om, at dansk fagbevægelse har ret til at lave 
konflikt for lige vilkår og ikke for dårligere vil- 
kår. 

Kl. 11:22 
Formanden: 
Hr. Thomas Adelskov. 

Kl. 11:22 
Thomas Adelskov (S): 
Det der med -  jeg tror også, jeg sagde det i min 
tale -  at nogle partier taler det her op, som om 
det er et stort problem, for at skabe usikkerhed 
og angst, kan man måske godt forstå, når der nu 
er et forestående europaparlamentsvalg. 

Jeg bliver bare nødt til igen at sige: Enheds- 
listen må jo erkende, at der i Danmark er kon- 
fliktret over for udenlandske arbejdsgivere, at 
man kan tage kollektive kampskridt, at man kan 
tvinge udenlandske arbejdsgivere til at indgå 
overenskomst. Det skete f.eks. i går. 

Det er så rigtigt, at det da godt kan være, at 
der på et eller andet tidspunkt er en, der rejser 
en sag, måske bl.a. fordi Enhedslisten render 
rundt og fortæller, at der er huller, og at det kan 
man godt; og der er så en, der tror på det vrøvl. 
Men faktum er jo, at det lige nøjagtig i går blev 
dokumenteret, at alle de værktøjer, vi har givet 
for at undgå, at Lavaldommen rent faktisk skul- 
le betyde, at man kunne komme til det her land 
og undgå og undslå sig at tegne overenskomst 
med dansk fagbevægelse -  det er manet i jorden 
-  virker. Det kan lade sig gøre, og det vitker. 

Kl. 11:23 
Formanden: 
Ordføreren. 

Kl. 11:23 
Line Barfod (EL): 
Jeg har intet ønske om at sprede usikkerhed og 
angst. Tværtimod mener jeg, det er afgørende, at 
der kommer et politisk flertal i Folketinget, som 
vil være med til at sikre, at vi får lige vilkår i 
Danmark. 

Jeg mener, det er afgørende, at vi går ud og 
tager de problemer, som man har på arbejds- 
pladserne, meget alvorligt, altså at vi tager den 

meget stærkt stigende arbejdsløshed, der er, 
især i udkantsområderne meget alvorligt. For el- 
lers risikerer vi, at det går galt. Det tror jeg ikke 
på at man kan tie ihjel eller vende ryggen til. 

Jeg tror, det er helt afgørende, at vi tager det 
alvorligt, at vi tager udfordringerne op og netop 
støtter fagbevægelsen i at gå ud og tage de kon- 
flikter, der skal til, altså giver fagbevægelsen de 
værktøjer, der skal til for at sikre lige vilkår. For 
ellers er jeg bange for, at det går galt. Og jeg tror, 
det går meget værre, hvis vi prøver at tie proble- 
merne ihjel og vender ryggen til dem i stedet for 
at tage dem alvorligt og rejse dem herinde og 
være med til at bakke op om fagbevægelsen og 
være med til at sige igen og igen, at det handler 
om lige vilkår, og at det handler om at modvirke 
social dumping. 

Kl. 11:24 
Formanden: 
Tak til fru Line Barfod. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
forhandlingen er dermed sluttet. 

Som oplyst vil afstemningen om de fremsatte 
forslag til vedtagelse først finde sted tirsdag den 
31. marts. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2) 1. behandling af lovforslag nr. L 139: 
Forslag til lov om ændring af lov om Forebyg- 
gelsesfondén. (Støtte til udarbejdelse af ansøg- 
ning m.v. til Forebyggelsesfonden). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsættelse 25.02.2009). 

Kl. 11:24 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Og den første, der får 
ordet, er hr. Peter Juel Jensen som ordfører. 

Kl. 11:25 
(Ordfører) 
Peter Juel Jensen (V): 
Det her lovforslag er et af resultaterne af en god 
proces mellem regeringen, Dansk Folkeparti, So- 
cialdemokratiet og Det Radikale Venstre om for- 
delingen og prioriteringen af Forebyggelsesfon- 
dens midler. 
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Forligskredsen har kunnet konstatere, at der 
har været relativt få mindre, private virksomhe- 
der; der har søgt støtte til projekter, der ligger in- 
den for fondens hovedformål, nemlig at støtte 
virksomheder og teknologiprojekter, der fore- 
bygger nedslidende rutiner og arbejdsgange 
og/eller bidrager til at fastholde medarbejdere 
med dårligt helbred eller bidrager til hurtig til- 
bagevenden til arbejdsmarkedet efter en syge- 
melding. 

Med det her lovforslag bliver det muligt for 
virksomheder med under 50 ansatte at søge støt- 
te til ekstern bistand i forbindelse med virksom- 
hedernes udarbejdelse af enten ansøgninger om 
støtte til projekter eller tilskud i forbindelse med 
et åbent udbud. Virksomhederne kan få dækket 
op til 50 pet. af udgifterne for arbejdet med en 
ansøgning, dog maksimalt 50.000 kr. 

Fondens kapital skal bruges som støtte til 
projekter, der har til formål at forebygge fysisk 
og psykisk nedslidning på arbejdspladserne. Da 
ca. 90 pet. af de private danske virksomheder 
har under 50 ansatte, kommer vi.nu hele vejen 
ud med det gode budskab. Hidtil har man ikke 
kunnet få dækket udgifterne til udarbejdelsen af 
ansøgningen, men det har vist sig, at dette har 
været nødvendigt for at få mindre, private virk- 
somheder med. Om så også ansøgningen vil 
nyde fremme i fonden, ja, det vil fremtiden vise, 
men i og med at en ansøgning udarbejdes -  en 
ansøgning, som vel at mærke er kvalificeret -  
sætter vi også på den måde fokus på arbejdsmil- 
jøet og dermed på en proces, der vil føre til et 
bedre arbejdsmiljø i den enkelte virksomhed. 

Venstre støtter forslaget. 
Kl. 11:26 

Formanden: 
Tak. Der er ikke ønsker om korte bemærkninger. 
Næste ordfører er hr. Thomas Adelskov. 

Kl. 11:27 
(Ordfører) 
Thomas Adelskov (S): 
Da Socialdemokraternes ordfører, fru Lone Møl- 
ler, ikke kan være til stede ved behandlingen i 
dag, har jeg lovet a,t fremføre Socialdemokrater- 
nes synspunkter med hensyn til det her lovfor- 
slag. 

Selve Forebyggelsesfonden er jo en del af vel- 
færdsaftalen og en del af det, som Socialdemo- 
kraterne fik ud af at lave en velfærdsaftale med 
regeringen, nemlig at få afsat en stor pulje penge 
til det forebyggende arbejde: at lave forebyggen- 
de indsats og nye forsøg på det danske arbejds- 

marked. Forebyggelsesfonden har lavet og fi- 
nansieret utrolig mange gode og store projekter, 
og det næste, vi glæder os til, er selvfølgelig, at 
man skal til at gå i gang med de store TTA-for- 
søg, der handler om at bekæmpe det høje syge- 
fravær. 

Imidlertid har vi længe påpeget i forligskred- 
sen, og vi har været bekymrede over at kunne 
se, at det kun har været de store virksomheder, 
de store danske arbejdspladser og offentlige ar- 
bejdspladser, der har søgt og i høj grad har fået 
penge fra Forebyggelsesfonden. Derfor har vi , 
også efterlyst et tiltag som det, vi så rent faktisk 
står med og behandler i dag, nemlig at sikre, at 
de små virksomheder kunne få støtte til at udar- 
bejde projektforslag, således at de også kunne 
komme i betragtning, og at det forebyggende ar- 
bejde kunne blive opprioriteret og erfaringerne 
blive flere i forhold til hele indsatsen på små og 
mellemstore virksomheder. 

Så Socialdemokraterne støtter helhjertet det- 
te forslag, som udspringer af vores eget ønske. 

Jeg har lovet SF at fortælle, at de også er posi- 
tive over for forslaget; de kunne heller ikke være 
til stede ved behandlingen her. 

Kl. 11:28 
Formanden: 
Tak til hr. Thomas Adelskov. Næste ordfører er 
hr. Bent Bøgsted. 

Kl. 11:28 
(Ordfører) 
Bent Bøgsted (DF): 
Det er jo blevet gennemgået lidt, hvad det her 
forslag går ud på, men opgaven er at yde støtte 
til projekter, der har til formål at forebygge fy- 
sisk og psykisk nedslidning. Det er jo det, der 
ligger i aftalen om Forebyggelsesfonden, som, 
Dansk Folkeparti er med i. Det har så vist sig, at 
mange små virksomheder med under 50. ansatte 
ikke har de nødvendige faglige og økonomiske 
ressourcer til at udarbejde en kvalificeret ansøg- 
ning. 

Derfor er forligskredsen omkring Forebyggel- 
sesfonden blevet enige om at give disse virk- 
somheder mulighed for et økonomisk tilskud til 
konsulenter til udarbejdelse af ansøgninger. Og 
med det tiltag forventes der en øget forebyggel- 
se af den fysiske og psykiske nedslidning og 
dermed en forbedring af arbejdsforholdene og 
en nedbringelse af sygefraværet, som er højt pri- 
oriteret. 

Så Dansk Folkeparti støtter selvfølgelig for- 
slaget. 
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Kl. 11:29 
Formanden: 
Tak til hr. Bent Bøgsted. Så er det hr. Knud Kri- 
stensen som ordfører. 

Kl. 11:29 
(Ordfører) 
Knud Kristensen (KF): 
L 139, forslag til lov om ændring af lov om Fore- 
byggelsesfonden, indebærer en prioritering af 
Forebyggelsesfondens midler for 2009. Der ind- 
føres en tilskudsordning, som har til formål at 
sikre kvalificerede ansøgninger til Forebyggel- 
sesfonden fra mindre, private virksomheder. 
Den samlede kapital i Forebyggelsesfonden er 
på 2,5 mia. kr., og herfra kan der ydes støtte til 
projekter, som har til formål at forebygge fysisk 
og psykisk nedslidning på danske arbejdsplad- 
ser. 

Med lovforslaget kan virksomheder, som ikke 
har den nødvendige faglige ekspertise og øko- 
nomiske ressource til udarbejdelse af en kvalifi- 
ceret ansøgning, søge tilskud hertil. For at en an- 
søgning kan komme i betragtning, skal den leve 
op til de kvalitetskrav, der kræves, for at virk- 
somheden kan få støtte til det gennemførte pro- 
jekt. Mange virksomheder kan komme i betragt- 
ning til denne tilskudsordning, da 90 pet. af de 
danske virksomheder har under 50 ansatte, og 
det er på baggrund af disse tal, lovforslaget er 
fremsat, så virksomheder kan søge tilskud til 
f.eks. konsulenthjælp og ekstern bistand til ud- 
arbejdelse af en ansøgning om støtte fra fonden. 
Ansøgningen skal opfylde de betingelser, som er 
i overensstemmelse med EU's statsstøtteregler. 

Det forventes, at tilskudsordningen i forening 
med øget information og vejledning fra Fore- 
byggelsesfondens side kan bidrage til, at de 
mindre, private virksomheder får større andel 
i fondens midler. Jo flere virksomheder, der får 
del i fondens midler, desto flere medarbejdere 
sikrer vi optimale arbejdsgange, der forebygger 
nedslidning og medvirker til rigtige arbejdsru- 
tiner på de danske arbejdspladser. 

I en tid, hvor vi indfører, at der skal samtales 
med sygemeldte for at fastholde medarbejderne 
på arbejdsmarkedet og sikre en hurtig tilbage- 
venden til arbejdspladsen, er det et godt supple- 
ment med tilskud fra fondens midler til at vide- 
reudvikle nye metoder. Der kan f.eks. gennem- 
føres projekter, som skal styrke bevidstheden 
om risikoen ved forkert livsstil som f.eks. for lidt 
motion, rygning og for meget alkohol samt over- 
vægt, som er medvirkende til at nedbryde im- - 
munforsvaret. 

Det Konservative Folkeparti støtter lovforsla- 
get. 

Kl. 11:32 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er den radika- 
le ordfører, hr. Morten Østergaard. 

Kl. 11:32 
(Ordfører) 
Morten Østergaard (RV): 
Forebyggelsesfonden, som er et rigtig godt ini- 
tiativ, er en af udmøntningerne af velfærdsafta- 
len, som blev indgået for nogle år siden i bred 
enighed her i Folketinget. Den er et rigtig godt 
initiativ, fordi den er med til at vidensudvikle på 
forebyggelsesområdet gennem projekter i særlig 
nedslidningstruede brancher. 

Der stilles utrolig høje kvalitetskrav til de 
projekter. Faglige udvalg vurderer projekternes 
kvalitet og sørger for, at der kommer rigtig me- 
get forebyggelse for pengene med de ganske be- 
tragtelige summer, der er anbragt i Forebyggel- 
sesfonden. Det er selvfølgelig fornuftigt, at man 
stiller høje kvalitetskrav, og det er helt fornuf- 
tigt, at vi sikrer, at de af skatteydernes kroner, 
der går til arbejdet, er underlagt meget høje kva- 
litetskrav. Men det har desværre haft den effekt, 
som også den konservative ordfører var inde på, 
at da 90 pet. af de private danske virksomheder 
har under 50 ansatte, har disse virksomheder 
ikke i samme grad som offentlige eller store pri- 
vate virksomheder kunnet deltage i arbejdet i 
Forebyggelsesfonden. Det har simpelt hen været 
for tungt for dem at gå igennem ansøgningspro- 
cessen, og det er meget ærgerligt, fordi så mange 
mennesker arbejder i dette høje antal små og 
mellemstore virksomheder i Danmark. 

Derfor er det ganske fornuftigt, at der nu ta- 
ges hånd om dette problem fra forligskredsens 
side ved at sige, at der kan søges om og gives til- 
skud til ekstern bistand fra dygtige konsulenter, 
så også mindre virksomheder kan gennemføre 
forebyggelsesprojekter til glæde og gavn for 
ikke alene dem selv, men også for andre, der ef- 
terfølgende kan få udbytte af deres erfaringer. 

Vi støtter varmt forslaget og håber, det bety- 
der, at der kommer mere gang i projekterne fra 
de små og mellemstore virksomheder i den pri- 
vate sektor. Hvis det ikke bliver tilfældet, må vi 
jo tage yderligere initiativer, men vi håber i 
hvert fald, at dette skridt vil føre til, at også de 
små og mellemstore private virksomheder kom- 
mer på banen. Det vil være godt for dem, for de- 
res ansatte og for vidensudviklingen på forebyg- 
gelsesområdet. 
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Kl. 11:35 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er En- 
hedslistens ordfører, og det er fru Line Barfod. 

- . * 홢 ' ' Kl. 11:35 
(Ordfører) : 
Line Barfod (EL): 
Også Enhedslisten kan støtte forslaget. Vi synes, 
det er rigtig vigtigt, at det ikke kun er store virk- 
somheder, der får mulighed for at lave forebyg- 
gelse, men cit der også kommer projekter for 
mindre og mellemstore virksomheder. Men vi er 
også enige i den kritik, der er rejst fra Kommu- 
nernes Landsforening og fra FTF, om, at der også 
er et behov for, at offentlige institutioner har 
muligheden for at få hjælp til at lave ansøgnin- 
ger. 
. Det her forslag er jo et udtryk for den absurde 

situation, vi har fået i Danmark i dag, hvor det 
er sådan, at hvis man skal have del i offentlige 
midler, hvad enten det er som privat virksom- 
hed, der skal have del i nogle puljer eller skal 
byde ind på et udbud, eller det er offentlige in- 
stitutioner og offentlige myndigheder, der skal 
byde ind i forhold til de mange forskellige pul- 
jer, der er, så skal man ud og betale et dyrt kon- 
sulentfirma flere hundrede tusinde kroner bare 
for at få lavet ansøgningen, uden at man har no- 
gen som helst sikkerhed for, at man så også får 
del i de midler. Nogle gange kan udgiften til at 
få et konsulentfirma til at lave ansøgningen nær- 
mest være større end det, man ville kunne få ud 
af puljen. 

Der er altså behov for en selvransagelse i 
forhold til, om ikke det burde være muligt at få 
gennemgået ansøgninger, uden at de skal være 
skrevet af et dyrt konsulentfirma, uden at man 
skal kunne alle de rigtige managementord for at 
få ansøgningen igennem, men at man mere ser 
på indholdet i stedet for på formen. Det mener 
jeg der er behov for at vi arbejder med, ellers 
ender det med, at en meget stor del af vores 
arbejdskraft går med at sidde og skrive fine, lan- 
ge ord i lange ansøgninger, hvorefter andre så 
skal sidde og læse de samme fine ansøgninger 
for at prøve at gennemgå, hvad de egentlig går : 
ud på, i stedet for at man får den arbejdskraft ud 
at lave det arbejde, vi faktisk har behov for bli- 
ver udført. 

Så jeg synes, der er brug for at bruge den her 
anledning til at sige: Lad os få set på det her om- 
siggribende konsulenthysteri. 

홢 Kl..11:37 
Fjerde næstformand (Helge Adam.Møller): 
Tak til ordføreren. Så er det beskæftigelsesmini- 
steren. : 

Kl. 11:37 
Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Jeg skal gøre det meget kort. Jeg vil takke for 
debatten og det store flertal i Folketinget, som 
bakker op om lovforslaget. Jeg tror, det er en 
god ting, at vi giver de mindre, private virksom- 
heder den her håndsrækning, for at de kan få 
hjælp til at udforme ansøgningerne. For vi har jo 
en stor interesse i, at også denne gruppe bliver 
repræsenteret blandt de godkendte. Tak. 

Kl. 11:37 , 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så let går det ikke. Der er en enkelt kort be- 
mærkning. Den er fra fru Line Barfod. Værsgo. 

홢 Kl. 11:38 
Line Barfod (EL): 
Jeg skal bare høre, om ministeren i forhold til of- 
fentlige institutioner vil være indstillet på, at vi 
ser på, at også offentlige institutioner skal have. 
mulighed for at få noget hjælp til ansøgninger- 
ne. En del af midlerne på det her område er jo 
også rettet mod de store problemer, vi ved der er 
på en række af de offentlige områder, som har ; 
store arbejdsmiljøproblemer. Derfor er det vig- 
tigt, at de områder også kan få del i Forebyggel- 
sesfonden. 

Så er ministeren indstillet på, at også offent-,; 
lige institutioner skal kunne få hjælp til at lave 
ansøgningerne? ; i. 

, Kl. 11:38 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ministeren. 

: Kl. 11:38 
Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Den gruppe, der er underrepræsenteret, er de 
mindre, private virksomheder. Offentlige ar- 
bejdspladser er jo typisk i en kommune, hvor . 
man har eksperter til rådighed, der kan hjælpe 
med at lave disse ansøgninger. Derfor skal den 
her indsats rette sig mod de' små og mellemstore 
private virksomheder. , . 

Kl. 11:38 - 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ministeren. 

Da der ikke ér flere, der har bedt om ordet, er - 
forhandlingen afsluttet. 홢 
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Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af lovforslag nr. L 158: 
Forslag til lov om konfliktråd i anledning af 
en strafbar handling. 
Af justitsministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 26.02.2009). 

홢 홢 홢 Kl. 11:39 
Forhandling 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Forhandlingen er åbnet, og normalt skulle det jo 
være Venstres ordfører, der startede, men da jeg 
kan forstå, at den konservative ordfører har nog- 
le tidsproblemer, har han fået lov til at starte 
som den første, så derfor giver jeg ordet til hr. 
Knud Kristensen.  ̂

Kl. 11:39 
(Ordfører) 
Knud Kristensen (KF): 
Da ordføreren på området her ikke kan være 
til stede, har jeg lovet at læse talen vedrørende 
L 158 om konfliktråd op. 

Det Konservative Folkeparti mener, at kon- 
fliktråd er et rigtig godt supplement til straffesa- 
gen. Vi tror på, at det kan have en gavnlig virk- 
ning for offeret og en gavnlig påvirkning af ger- 
ningsmanden, at gerningsmanden og offeret får 
talt om det, som skete. Offeret kan få sat ansigt 
på forbryderen; offeret kan få talt ud om dét, det 
betød for offeret; offeret får ved konfliktråd en 
forvisning om, at der ikke er nogen grund til at 
gå og frygte, at gerningsmanden kommer igen; 
offeret kan med andre ord få bearbejdet sin frygt 
og sin vrede og afmagt. Samtidig kan gernings- 
manden ærligt og oprigtigt få gjort op med sin 
forbrydelse, angre eller fortryde, og samtidig se 
det menneske, som det gik ud over, og dermed 
forstå, at forbrydelsen ikke bare var hurtigt 
overstået, men faktisk fik alvorlige konsekven- 
ser for offerets liv. 

De Konservative tror på konfliktråd som et 
supplement til straffesagen, et supplement, der 
kan få både offeret og gerningsmanden til at 
komme videre med deres liv. 

Derfor støtter vi også en permanentgørelse af 
ordningen, som samtidig udbredes til at gælde 
hele landet, hvor alle politikredse skal sikres, at 
der er en koordinator, som sørger for, at alle eg- 
nede sager bliver prøvet ved konfliktråd, hvis 
offeret har lyst, og hvis gerningsmanden vil. 

Det Konservative Folkeparti kan til gengæld 
ikke støtte tanken om, at konfliktråd skulle træ- 
de i stedet for retssagen eller automatisk medfø- 
re strafnedsættelse. Det er helt fint, at domstole- 
ne ved strafudmåling kan vælge at tillægge det 
værdi, at gerningsmanden har medvirket til 
konfliktråd, men det må aldrig blive sådan, at 
det er en kold og beregnende overvejelse hos 
gerningsmanden, der afgør, om han vil deltage i 
konfliktråd eller ej. Gerningsmandens deltagelse 
i konfliktråd skal være frivillig og oprigtig og 
ærlig. 

Kl. 11:42 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Så går vi tilbage til den nor- 
male ordførerrække, og det er så Venstres ordfø- 
rer. Det er hr. Kim Andersen. 

Kl. 11:42 
(Ordfører) 
Kim Andersen (V): . ( 
Det forslag, vi her har til behandling, er et rigtig 
godt og et meget, meget positivt lovforslag, som 
rummer mange rigtige og ideelle intentioner. 
Der har igennem en længere årrække kørt en 
forsøgsordning i Midt- og Vestsjællands politi- 
kreds og på Københavns vestegn om konflik- 
tråd. Forslaget her lægger nu op til, at den ord- 
ning og de erfaringer, der er indhøstet gennem 
mange års forsøg, faktisk siden 1994, i de pågæl- 
dende politikredse, skal føre til, at ordningen 
skal gøres permanent, og at den skal gøres 
landsdækkende. 

Det hilser vi for Venstres vedkommende me- 
get, meget velkommen. Det skal være en frivillig 
ordning, hvor både den forurettede og forurette- 
ren frivilligt ønsker at indgå i et konfliktråd. Det 
skal være en ordning, som medfører, at den på- 
gældendes strafudmåling ikke påvirkes -  det 
kan tages i betragtning ved strafudmålingen, 
men strafudmålingen er et selvstændigt anlig- 
gende i forhold til konfliktråd. Sådan skal det 
naturligvis være, sådan må det være. 

Konfliktråd vil rumme nogle positive mulig- 
heder for den forurettede. Selv om der er faldet 
dom, og gerningsmanden har fået sin straf, selv 
om der måske er faldet en erstatning, så sidder 
mange, som har været udsat for personvold og 
personfarlig kriminalitet, tilbage med en vold- 


